

В диссертационный совет 99.2.090.02,  
ФГАОУ ВО «Пермский  
государственный национальный  
исследовательский университет» и  
ФГБОУ ВО «Ульяновский  
государственный университет»  
432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого,  
д. 42

**О Т З Ы В**  
**на автореферат диссертации**  
**Тарасова Владимира Юрьевича**  
**на тему «Применение специальных видов освобождения от уголовной**  
**ответственности по делам о преступлениях террористической и**  
**экстремистской направленности»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки**

Избранная автором тема исследования, в настоящее время вызывает особый интерес, так в последнее время идеи гуманизации, систематизации отечественного уголовного законодательства активно пропагандируются и приветствуются представителями правительства Российской Федерации и Верховного Суда РФ. Одновременно с этим проблема терроризма и экстремизма, приобретает все большую актуальность, при этом мера наказания за подобные преступления в качестве лишения свободы на определенный срок не является эффективной способом профилактики такого общественно опасного явления. Оценивается крайне положительно предложенная автором идея о систематизации, модернизации отечественного уголовного права, внедрение понятия компромисса и оценка применения поощрительных норм на лиц их пост криминальное поведение.

Диссертант смог провести научно обоснованный анализ объекта исследования, комплекса отношений в сфере нормотворчества, правоприменения и уголовно-правовой доктрины, которые в своей совокупности послужили основанием построения института освобождения от уголовной ответственности, привел доводы о необходимости построения единой системы поощрительных норм в УК РФ, обосновал необходимость перемещения специальных основания освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности в Общую часть УК РФ. Это, по мнению автора, позволит привести всю систему оснований освобождения от уголовной ответственности к единообразию, квалифицированному вынесению решений судом. При этом диссертант опирался на значительную нормативную и теоретическую базу, а также представительную эмпирическую

основу исследования. По анализируемым в диссертации вопросам им было осуществлено исследование 176 материалов уголовных дел, рассмотренных судами с 2019 по 2022 гг. в г. Москве, Московской области, Республике Татарстан, Ульяновской области, а также 158 вступивших в законную силу приговоров судов общей юрисдикции за 2015–2023 гг., опрошены 214 специалиста (в том числе 48 судей, 49 прокуроров, поддерживающих обвинение в судах, 52 представителя уголовно-правовой науки, 65 сотрудников Следственного комитета Российской Федерации), проведенного в г. Москве, Московской области, Республике Татарстан, Ульяновской области. Все это позволило В.Ю. Тарасову сформулировать совокупность авторских идей относительно понятия компромисса, его природы, конструктивных элементов, последствий реализации, необходимость преобразования специальных оснований освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности, часть из которых он вынес на публичную защиту. Так, небезынтересны авторские дефиниции о роли компромисса в уголовном праве, которое весьма подробно характеризует такое уголовно-правовое явление (с. 9). Тем самым исследование вносит ощутимый вклад в уголовно-правовую доктрину, оно формирует и развивает теорию освобождения от уголовной ответственности и систематизирует, вносит единообразие в толкование разрозненных, но по смыслу взаимосвязанных норм.

Одновременно на защиту выносятся положения, полноценную реализацию специальных оснований освобождения от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности. В.Ю. Тарасов предлагает комплекс системных преобразований ряда уголовно-правовых институтов, нацеленных на усиление уголовно-правового значения «специальных оснований освобождения от уголовной ответственности» (с. 10–11).

Между тем диссертация В.Ю. Тарасова не свободна и от дискуссионных моментов.

1. Соглашаясь с позицией диссертанта по вопросу о том, что компромиссные нормы должны иметь определенную единообразную структуру и быть подчинены общим правилам конструирования, не совсем очевидным представляется авторское видение такой структуры.

2. Диссертант отмечает отсутствие включенности поощрительных норм в составах ст. 360 УК РФ, и ст. 361 УК РФ, в случае включения таких оснований будут ли они частью единой системы норм, регулирующих освобождение от уголовной ответственности по делам о преступлениях террористической и экстремистской направленности?

Высказанные замечания носят дискуссионный характер и потому принципиально не влияют на общее положительное впечатление от диссертации В.Ю. Тарасова. Вполне можно констатировать, что она соответствует требованиям ч. 1 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор Тарасов Владимир Юрьевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовного права  
ФГБОУ ВО «Московский государственный  
юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)»  
доктор юридических наук, доцент  
(по научной специальности  
12.00.08 – Уголовное право  
и криминология;  
уголовно-исполнительное право)

Евгений Александрович Рускевич

25 09 2023 г.



ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела

Управления кадров А. Б. Красильникова

25 09 2023

*Рускевича ЕА*  
*Маслов*



Ф.И.О. Рускевич Евгений Александрович

Ученая степень доктор юридических наук по научной специальности 12.00.08 - Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право

Ученое звание доцент

Место работы и занимаемая должность: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», профессор кафедры

Почтовый адрес места работы: 125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Адрес сайта места работы в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»: <https://msal.ru>

Адрес электронной почты: [russkevich@mail.ru](mailto:russkevich@mail.ru)

Контактный телефон: +7 (499) 244-88-88; +7 (925) 886-52-51